

# 别见怪,全是“脸盲症”惹的祸

◆ 陶颖

在接受专门的测试以前,大多数患者根本不会意识到自己在识别人脸方面存在问题

在赫德斯的生活里,这样的麻烦一直不断。比如,当有人和他打招呼时,他会丝毫想不起来这人是谁,甚至在与某个人已经数次见面的情况下,他仍然会像初次见面那样害羞。即使是那些赫德斯平时熟知的名人,如果在街头偶遇,他也认不出他们。

这一奇怪的现象一直深深困扰着赫德斯。直到5年前他被诊断为面容失认症后,一切谜团才得以解开。面容失认症,顾名思义是指一种无法辨识人的面孔的病症,又被通俗地称为“脸盲症”。研究表明,赫德斯的情况远非个案,生活中像他那样患有面容失认症的人还有很多。只不过在接受专门的测试以前,大多数患者根本不会意识到自己在识别人脸方面存在问题。

面容失认症最早是由一位德国神经学家于1947年首先发现的。在他接手的一个案例中,一位24岁的男性患者在头部遭枪击后丧失了识别家人、朋友甚至其本人面容的能力。过去,医学界一直认为,面容失认症是一种非常罕见的病症,而且主要是由于患者脑部受损造成的。直至数年前,医学界有记录的面容失认症个案也不过区区百人左右。但是,近些年来,研究人员发现面容失认症还存在第二种形式,即发展性面容失认症。这类患者的特点是从一出生或在年龄很小时就表现出相关症状。

令人震惊的是,发展性面容失认症的发病率相当高。2006年5月,由哈佛大学与伦敦学院大学组成的一个研究小组对1600人进行网络调查后发现,有2%的人存在某种程度面容失认症的症状。此外,德国人类遗传学研究所的研究人员也得出了相似的结论。他们报告称,在接受测试的700名中学生中有2.5%的人识别他人面容有困难。

**该病症患者通常会发展成为擅长“伪装”的高手**

长期以来,人们一直认为,识别一个人的

在许多人的眼里,特别是女孩们眼中,雅各布·赫德斯简直就是翻脸不认人的典型代表:在与任何女孩约会过后,他就将她抛在了脑后。即使在路上无数次地与她擦肩而过,赫德斯总是视而不见,完全像个陌生人。表面看来,赫德斯似乎是故意在女孩面前耍酷,但事实上并非如此。他只是无法记住与其约会过的女孩的相貌而已。

面容是理所当然能办到的事;没人会想到并非人人都拥有这一能力。这或许解释了为何发展性面容失认症直到近年来才被人们所认识。认知神经学家指出,虽然面容失认症患者清楚地识别他人面容有困难,但是,他们往往没意识到其他人在这方面比自己强,也不知道问题的关键在于他们无法识别人脸。

托马斯·格鲁特是德国人类遗传学研究所面容失认症研究小组的成员之一。同时他本人也是一名面容失认症患者。多年来,格鲁特一直积极致力于为该病症患者寻找各种可行的应对之策。他表示,自己在生活中会通过步态、衣着、说话方式等多种方法来认人。而赫德斯发现,发型也是一种认人的有效方法,虽然有的时候并不十分可靠。比如,当某人改变发型后,他就又会对其视而不见了。

研究表明,尽管存在这样或那样的困难,多数面容失认症患者还是能很好地应对所面临的难题,使自己看上去与常人无异。除了根据诸如发型、声音、步态、衣着、形体等来辨对方外,他们会尽量避免去能够遇到熟人的地方。走在大街上时,他们会装出一副若有所思的样子。他们要么对每个人都笑脸相迎,要么对所有人都置之不理。总而言之,该病症患者通常会发展成为擅长“伪装”的高手。



在诸多面容失认症患者中每个人的情况又不尽相同

对于人的大脑究竟是如何感知和识别面容的,科学家们直到现在还没有完全搞清楚。有的研究人员认为,在大脑中存在专门负责面容辨识的特定区域。在辨识面容时,这些区域通常会变得比平时更为活跃。而有的研究人员则坚信,大脑识别包括面容在内的所有物体使用的都是同一套神经回路,只不过由于人脸是生活中最常见的事物。我们每个人天天都在不自觉地接受人脸识别训练,因此正常情况下识别人脸会比识别其他事物更为容易。这两种观点究竟孰是孰非,目前科学界仍然没有定论。

令问题变得更为复杂的是,在诸多面容失认症患者中每个人的情况又不尽相同。比如,有的患者仅在识别别人脸上存在问题,而有的患者就连识别动物或无生命的物体也有困难;有的患者虽然不能认人脸,但是,却能准确地判别和感知一张脸是否具有吸引力或是面部表情传递出的情感信息;有的患者通过一定的训练能识别特定的人脸,而有的患者甚至连本人的脸也认不出来。

由于症状的多样性,要搞清楚面容失认症的病因并不容易。有线索显示,这种病症的形成可能与遗传有关。格鲁特对一些患者的家族进行调查后发现,有些患者的父母也有

同样的症状。德国人类遗传学研究所的研究人员对包括格鲁特本人在内的7个家族共38个案例进行了研究后表示,有足够的证据证明,这种病症与某条特定基因有关。

而另有一些研究人员则提醒道,除了遗传基因外,其他一些因素或许对于面容失认症的形成也非常重要。比如,对患有先天性白内障婴儿的研究表明,在出生的头两个月内左眼无法视物是一个人今后罹患面容失认症的高风险因素之一。另外,有研究人员发现,许多面容失认症患者还存在弱视症状,即眼球外观正常而单眼或双眼视力不正常,而且通过戴眼镜视力也不能得到很好矫正。而弱视的形成又与婴幼儿或儿童时期视功能发育受到影响有着密切关系。

**还没有专门针对该病症的有效的治疗手段,不过,这并不意味着人们对此束手无策**

无论面容失认症的病因究竟是什么,对于患者们来说,他们最关心的还是怎样才能提高自己辨识人脸的能力。遗憾的是,迄今为止,除了一些类似赫德斯、格鲁特等人通过自身经历摸索出来的应对之策外,还没有专门针对该病症的有效的治疗手段。不过,这并不意味着人们对此束手无策。

最近,美国加州大学的研究人员报告称,通过有关训练,他们成功地让一名严重的发展性面容失认症患者辨识人脸的能力得到了提高。据患者本人自述,在接受特定训练后,她不仅能更为轻松地识别出实验室环境下的人脸,而且在日常生活中的认人能力也略有改善。而对该名患者的脑成像研究显示,经过训练,其大脑中负责人脸识别的区域的活跃度以及相关区域之间的连接情况均有所提高。

此外,伦敦学院大学的一些研究人员正计划训练面容失认症患者识别出对其来说最为重要的五张脸,比如亲近的家人、同事、朋友等。此举将给他们的生活与工作带来颇多实质性的帮助。

摘自《科学画报》2007年第8期



我家的乳品专家



国家食品质量监督检验中心



随心订·订奶专供



10000位血糖偏高者,  
7天“舒平牛奶”免费送奶上门体验!

**报名方式:** 1)发送“SP”到短信平台“13817877899”,按系统提示操作即可。(普通短信资费)

2)拨打10101010-光明舒平奶(普通市话资费)  
或62171717(光明热线10:00-20:00)

**参与范围:** 上海及华东送奶上门区域。

**参与细则:** ●报名时间:2007年9月5日至9月18日18:00止。  
●一个家庭地址获赠一份,名额有限,赠满为止。

最终解释权归光明乳业股份有限公司所有

截止至9月6日报名人数已达2317人



适合血糖偏高者的牛奶